

зу, на пользу всего рода человеческого. Законъ, по которому отъ святыхъ и праведныхъ родителей рождаются и дѣти добрые, выразилъ самъ Господь Иисусъ Христосъ, сказавъ: „*всяко древо доброе плоды добры творитъ, а злое древо плоды злы творитъ*“. И далѣе—разъясняя этотъ законъ, Господь еще настоятельно говоритъ: не можетъ древо доброе плоды злы творити, ни древо зло плоды добры творити (Матѳ. VI, 17—18). Въ мірѣ нравственномъ тѣ же законы, что и въ мірѣ естественномъ или физическомъ. Слѣды сего мы можемъ усмотрѣть и въ исторіи рода человеческого: отъ добраго родоначальника нарождаются цѣлыя племена добрыя, отъ злаго—дурныя; отъ Сива и Іафета—добрыя, отъ Хама—злыя. Такъ и вся исторія: отъ человѣка не трезваго—рождаются большею частію подобные ему пьяницы, отъ развратнаго—также развратные,—слѣдовательно потомки внѣ всякаго сомнѣнія наследуютъ отъ своихъ праотцевъ извѣстное нравственное направленіе. А если это такъ, то, родители—христіане, прежде чѣмъ судить и осуждать молодежь—своихъ дѣтей, обратите самое строгое вниманіе на свою собственную нравственную жизнь.

Вы позволяете себѣ вольномысліе и невѣріе, вы втайнѣ, а иногда и въявь глумитесь надъ уставами церкви, надъ Св. Таинствами, и желаете, чтобы отъ Васъ родились дѣти благочестивыя, религіозныя? Вспомните слова Господа: „*еда объемлютъ отъ тернія грозды или отъ репія смоквы?*“ Вы любите услаждаться нечистыми помыслами, любите читать соблазнительныя повѣсти и рассказы, а подъ часъ готовы и предаться гнусному разврату, и въ то же время желаете, чтобы вашъ сынъ или дочь были цѣломудренны и чисты помыслами? Твердо памятуйте, не обольщая себя: „*не можетъ древо злое плоды добры творити*“. Вы позволяете себѣ открыто осуждать предрержающую власть, перетолковывать дѣйствія правительства, всячески уклоняться отъ честнаго и вѣрнаго исполненія гражданскихъ Вашихъ обязанностей! Знайте же напередъ,—что дѣти ваши никогда не будутъ, по закону развита, вѣрными подданными Государю, честными, доблестными служителями, для общества: „*еда объемлютъ отъ тернія грозды и отъ репія смоквы?*“

Есть надъ чѣмъ подумать и задуматься, такъ какъ дѣйствительно мы можемъ сдѣлаться родоначальниками цѣлаго поколѣнія или добра-

го или злаго. А потому обратимъ же вниманіе, родители христіане, на самихъ себя, вниманіе самое строгое, серьезное: не настала ли нужда и время намъ самимъ углубиться внутрь себя, и, подобно древнимъ Ниневитянамъ, очиститься, покаяться, исправиться? По тому же самому закону, по которому дурное переходитъ отъ родителей къ дѣтямъ, перейдетъ къ дѣтямъ и наше въ жизни исправленіе; и Господь не замедлитъ обрадовать насъ въ нихъ и будутъ они возрастать во славу Отца Небеснаго, на радость и утѣшеніе наше, и на пользу св. церкви и изстрадавшемуся нашему возлюбленному отечеству.

Ельнинскаго уѣзда, села Лучесы священникъ  
*Леонтій Максимовскій.*

### Поученіе въ недѣлю 12 по пятидесятницѣ.

Въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи мы слышали, какъ апостоль Павелъ напоминалъ въ своемъ посланіи Коринескимъ христіанамъ о томъ, о чемъ онъ проповѣдывалъ имъ усно. Именно, что Христосъ умеръ за грѣхи наши, былъ погребенъ и воскресъ. По воскресеніи являлся апостоламъ и другимъ вѣрующимъ. А послѣ всѣхъ явился и апостолу Павлу, который сознается, что онъ гналъ Церковь Божию; но благодать Божія содѣлала его полезнымъ и трудолюбивымъ проповѣдникомъ. (1 кор. 15, 1—11.)

Слѣдовательно, никто не долженъ сомнѣваться въ полученіи благодати Божественной, никакой грѣшникъ, если раскается въ своихъ заблужденіяхъ и твердо усвоитъ вѣрою истинное христіанское ученіе. Никто не долженъ стыдиться сознаться въ своихъ ошибкахъ и начать исправленіе. Неисправимое и безвозвратное законѣние свойственно только дьяволу и людямъ ему послушнымъ, которые по дикой гордости не раскаиваются въ своихъ заблужденіяхъ.

Апостоль писалъ Коринескимъ христіанамъ, что для нихъ можетъ быть спасительнымъ евангельское ученіе, которое онъ имъ преподавалъ, если только они не тщетно увѣровали. Въ другомъ посланіи онъ писалъ тѣмъ же христіанамъ: „умоляемъ васъ, чтобы благодать Божія не тщетно была принята вами (2 кор. 6, 1.)“ Слѣдовательно, чтобы не тщетно увѣровать, для сего нужно принять христіанскую вѣру осмысленно, съ пониманіемъ сущности христіанскаго ученія, нужно усвоить себѣ сіе ученіе и жить посему ученію. Къ величайшему прискорбію, это условіе

усвоенія вѣры у насъ весьма рѣдко соблюдается; а потому часто изъ религіознаго, по видимому человѣка дѣлается совершенный безбожникъ. Слѣдовательно, такой человѣкъ тщетно увѣровалъ: предметы вѣры не вмѣстились въ его сердце, или же не укоренились, какъ сѣмя, брошенное на дорогѣ или на каменистой землѣ остается безплоднымъ (Матѣ. 13, 4, 5, 6. Необразованные поверхностно принимаютъ ученіе евангельское: уловляя и припоминая евангельскія событія они не могутъ извлечь изъ нихъ для себя религіозныхъ назиданій, правильно настраивающихъ душу на возвышенно религіозный ладъ. Тоже совершается нерѣдко и въ образованныхъ семьяхъ: прекрасно заучиваются евангельскія событія, какъ и другія историческія событія, безъ освѣщенія евангельскихъ событій свѣтомъ сердечной вѣры. И выходитъ такое печальное послѣдствіе, что умственно развивающійся человѣкъ, начитавшись всякихъ ложныхъ философскихъ воззрѣній на христіанскую религію, почитаетъ евангельскія историческія событія за несбыточныя (легендарныя). А послѣ сего дѣло большею частію остается непоправимымъ. Человѣкъ, предубѣжденный противъ христіанской религіи, не станетъ слушать самаго лучшаго и добросовѣстнаго церковнаго проповѣдника. Въ этомъ главнымъ образомъ заключается наше горе, наше несчастье. Любознательность по отношенію къ другимъ предметамъ знанія болѣе или менѣе существуетъ почти у каждаго человѣка, а по отношенію къ предметамъ вѣры у рѣдкихъ существуетъ любознательность. У православныхъ христіанъ вообще замѣчается удивительное нерадіе по изученію и усвоенію себѣ религіозно-нравственнаго закона православной христіанской религіи; а мнѣшіе себя учеными считаютъ для себя стыдомъ говорить о религіозныхъ предметахъ. Между тѣмъ религіонныя истины составляютъ жизнь души, поражаютъ отраднѣйше ощущеніе въ душѣ. Царство Божіе внутрь васъ есть (Лук. 17, 21), говоритъ Господь. Для поддержанія жизненности внутренняго царства нужно каждому православному христіанину приохотить себя къ чтенію слова Божія, не для przeprowadzenia времени, а для разумнаго и благоговѣйнаго усвоенія истинъ Божественныхъ; а для сего ненужно заботиться о томъ, чтобы сразу много прочитать, а нужно постепенно понемногу усвоить себѣ глубину смысла слова Божія; относительно же непонятаго обращаться за разъяс-

неніемъ къ священнику. Чтобы не утруждать священника поодионокѣ, прихожане могутъ попросить своего священника въ праздничные дни на общее собраніе желающихъ уяснить себѣ догматы православной вѣры чрезъ чтеніе слова Божія. А то бываетъ такъ: священникъ приглашаетъ своихъ прихожанъ на религіозныя чтенія и собесѣдованія, а прихожане за лучшее считаютъ провести время въ пустыхъ и праздныхъ разговорахъ, чѣмъ пойти на собесѣдованіе. Это показываетъ крайнее небреженіе къ знанію религіозныхъ истинъ.

Православные Христіане! Никогда не уклоняйтесь отъ слушанія церковной проповѣди и съ охотой идите по приглашенію священника на собесѣдованіе о вѣрѣ. Плохо будетъ намъ, когда мы сдѣлаемся совершенно глухими къ поученіямъ Божественнымъ. Аминь.

## Матеріалы для исторіи Саратовской Епархіи.

(Продолженіе.)

Разсужденіе.

Проповѣдуй слово, настой благовременнѣ и безвременнѣ, 2 Тим. IV, 2.

Благовѣстники, пастыри и учителя, которыхъ далъ Духъ Святый въ дѣло служенія, въ совершеніе святыхъ, въ созиданіе тѣла Христова, должны возвѣщать истины благочестія, проповѣдывать слово Божіе благовременно и вмѣстѣ безвременно. Но поелику съ перваго взгляда представляется невозможнымъ совмѣстить сіи два, взаимно исключаютія себя обстоятельства, ибо по обыкновенному понятію, гдѣ есть благовременность, тамъ уже не можетъ быть безвременности, то отсель рождается необходимость раскрыть, какимъ образомъ можно совмѣстить сіи два обстоятельства въ дѣлѣ проповѣди?

Слово Божіе есть сѣмя, отъ котораго человѣкъ возрождается изъ естественной, плотской жизни въ жизнь духовную и благодатную. Порождены не отъ сѣмени истлѣнна, говоритъ Апостоль, но порожденнымъ въ сію духовную жизнь, но неистлѣнна, словомъ живаго Бога, и пребывающа во вѣки. Но сіе животворное сѣмя, будучи источникомъ жизни духовной, по испытаннымъ судьбамъ Всеблагаго и Правосуднаго Бога служить иногда источникомъ смерти духовной. Оно есть однимъ воля животная въ животъ, а другимъ воля смертная въ смерть. Въ